

JÖVŐ

Taza postala plátite in numerum anst.
apr. Nr. 56352/947.

1948 március 2 KEDD
IV. évfolyam, 938 szám
Felelős szerkesztő:
PALASTI JÓZSEF
Szerkesztőség: Petőfi uca 1.
Telefon: 30-87.
Kiadóhivatal: Köztársaság utja 13.
Telefon: 20-76. Csekk száma 87.145

FÜGGETLEN DEMOKRATA NAPILAP

Száz év után...

A Román Népköztársaság munkásosztálya megteremtette egységét, vezérkart adott az ország demokratikus erőinek. A Román Munkáspárt felzárkózó tömegei körül csoportosulnak mindazok akik a munkásosztály szövetségesei: földművesek, értelmiségiek és mindenki, aki munkából akar élni és a boldogabb jobb jövőért akar dolgozni. Ennek a szellemnek jegyében készül az ország új Alkotmányozó Nemzetgyűlés megválasztására. A választási küzdelemben szoros szövetségben vesz részt a Román Munkáspárt mellett az Ekésfront, a Nemzeti Néppárt és a Magyar Népi Szövetség, hogy a Népi Demokrácia Frontján mozgósítsák a legszélesebb népi tömegeket.

A romániai magyarság számára újabb bizonyíték ez arra, hogy a nemzetiségi kérdés rendezése elsődrendű feladata, államügye demokráciának. A munkásosztály vezető réteggé lett ebben az országban és a munkásosztály az oszthatatlan, megbonthatatlan jogegyenlőség áldozatát nem kimélő árharcosa volt mindenkor. A negyvennyolcas szabadságharc centennárius évében íme megvalósul a román-magyar egység, az az összefogás, amelynek hiánya oly nagy mértékben járult hozzá Európa eme részén száz esztendő előtt a szabadság ügyének bukásához. Most száz év szabadságharcot vívott a magyarság is, a románság is, külön-külön, egy más ellen izgatva, egymás vért ontva. Ma is szabadságharcot vívunk. Nem egymással szemben, hanem egymás oldalán. Nem fegyverrel, de a munka esz közepével. Forradalmi párt vezet a közös haza ügyeit és forradalmunk a min. Kábelven zajlik le. Amikor a munkásosztály vezeti egy ország politikai ügyeit, ez azt jelenti, hogy minden öntudatos és hecsületes munkás részese a politikai hatalomnak. Román és magyar egy aránt. Románnak és magyarnak egyaránt kell tehát résztvenni a forradalmi lendülettel megvalósuló nagy átalakító munkában, amely valódi tartalommal tölti meg a politikai vezetés keretét. Ez a tartalom: a termelő munka fellendítése, a munkához való viszonyunk újrendezése, hogy egyesült erővel teremtsünk jobb életlehetőséget mindannyiunk számára. Az Alkotmányozó Nemzetgyűlés választása jogaink gyakorlását jelenti és mint minden jog egyben nagy kötelezettséget is ró ránk: úgy gyakoroljuk jogainkat, ahogy jövőnk biztosítása, boldogulásunk megvalósítása kívánja. Ott állunk mindannyian, a magyarságot nem csupán szállagnak és jelszónak, vagy egyéni haszonszerzésnek tekintő dolgozók a Népi Demokrácia Frontján és szavazataink fegyverét is felhasználjuk a közös ügy győzelmének szolgálatában, hogy száz év múlva váltsuk valóra a népek szabadságának nagyszerű eszméjét. (b.)

A Népi Demokrácia Frontján sorakozunk!

Március 6-án Nagyváradon ülésezik az MNSz. Központi Intézőbizottsága

Március 5-én a megyei szervezetek elnökei tanácskoznak és nagygyűlés fejezi be a kétnapos értekezletet

BUKAREST. A Magyar Népi Szövetség központi sajtóirodája közli: A Magyar Népi Szövetség elnökségi irodája a következő közleményt adta ki:

A Magyar Népi Szövetségnek a Népi Demokrácia Frontjában való részvétele, valamint a közelgő nemzetgyűlési választási hadjáratba történő széleskörű bekapcsolása módozatainak megtárgyalása céljából, a Magyar Népi Szövetség Központi Intézőbizottsága ez év március 6-án reggel 8 órai kezdettel Nagyváradon ülést tart.

A Központi Bizottság ülést megelőzően, március 5-én reggel 8 órai kezdettel, ugyancsak Nagyváradon, a Magyar Népi Szövetség összes megyei szervezeteinek elnökei tartanak értekezletet.

A kétnapos, nagyfontosságú értekezlet bezáróan, március 7-én, vasárnap délelőtt Nagyváradon népgyűlés keretében méltatják az ittlévő magyar népi tömegek vezetői a kül- és belpolitikai eseményeket és ismertetik az értekezlet határozatait.

Az értekezletre szóló meghívókat az országos elnökség már szétküldte.

A közeljövőben román-lengyel barátsági-, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezményt írnak alá

VARSO. A Rador-iroda a román kormányküldöttség varsói látogatásával kapcsolatosan jelenti: Ugy a román, mint a lengyel kormány részéről megvizsgálták a baráti kapcsolatok kimélyítésének szükségességét és megállapodtak: a közeljövőben barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezményt írnak alá a Román Népköztársaság és a Lengyel Köztársaság között.

Megbüntetik azokat, akik alaptalanul készitenek pénzügyi kihágási jegyzőkönyveket

BUKAREST. A pénzügyminisztérium úgy rendelkezett, hogy a névtelen, vagy nem névtelen feljelentések nem képezhetnek elegendő bizonyítékot kihágási jegyzőkönyv készítésére. A feljelentések csak tájékoztatóul szolgálhatnak a pénzügyi közegek számára és kihágási jegyzőkönyvet csak hatósági nyilatkozatok, vagy hatóságok által készített iratok alapján szerkeszthetnek. Minden kihágási jegyzőkönyv a pénzügyi eljárások szabályzatainak tizenkettedik pontjában foglalt feltételek szerint készül. A jövőben a pénzügyminisztérium minden pénzügyi ellenőrzőszerv tevékenységét az általa elkészített kihágási iratok alapossága és törvényszerűsége alapján is ítéli meg, mindenkit megbünteti, aki alaptalanul szerkeszti meg a vonatkozó kihágási iratokat.

A Szovjetunió nem ismeri el a londoni értekezlet határozatait

MOSZKVA. A Pravda foglalkozik a Londonban most kezdődő háromhatalmi értekezlettel, amelyen — mint ismeretes — Anglia, az USA és Franciaország képviselői vesznek részt.

„A háromhatalmi értekezlet — írja a Pravda — a hírhedt „nyugati tömböt” készíti elő, amelyet lázas sietséggel szerveznek meg. A londoni értekezlet határozatait már eleve bukásra vannak ítélve — állapítja meg a Pravda.

Az Izvestija is foglalkozik a londoni értekezlettel, amelyen a német

kérdést tárgyalják. A szovjet lap ezzel kapcsolatban közli a szovjet álláspontot, amely szerint

a Szovjetunió ennek az értekezletnek határozatait nem ismeri el törvényesnek.

A lap rámutat arra, hogy a londoni értekezletet nagy titokzatosságba burkolják, de a sajtótudósításokból megállapítható a nyugati monopoltoke mesterkedése. Az Izvestija ezután rámutat arra:

a prágai jugoszláv-csehszlovák-lengyel értekezlet nyomán, amelyen a német kérdésben kapcsolatban

foglaltak állást ezek az államok, félreérthetetlenül megállapítható, hogy a második világháború tanulságai nem múltak el nyomtalanul az európai népek felett.

Külföldi rádióállomások jelentik, hogy König tábornok, a németországi francia megszállási övezet főparancsnoka Londonba érkezett.

Vonatrobbanás Palesztinában

TELAVIV. A város közelében felrobantottak egy vonatot, amelynek következtében 28 angol katona meg halt, 35 súlyosan megsebesült. Felgyújtott zsidó csoportok behatoltak a palesztinai kormány jeruzsálemi közmunkügyi hivatalába és ott okmányokat, robbanóanyagot és motorkerékpárokat zsákmányoltak.

A Zsidó Tanács amerikai sugalmazásra felfüggesztette a Palesztinába irányuló kivándorlást

Fekete-tengeri kikötőből nem kényszerítik a hajókat Palesztinába

Jeruzsálemből érkezett jelentés szerint a Zsidó Tanács rendkívül fontos ülést tartott, amelyen elhatározták a Palesztinába irányuló kivándorlás felfüggesztését. A határozatot a zsidó körök meglepetéssel fogadták, miután éppen a Zsidó Tanács volt eddig az, amely a kivándorlásokat megszervezte. A határozat következtében

a Cionista Szövetség úgy rendelkezett, hogy ne küldjenek a Fekete-tengeri kikötőkből hajókat Palesztina felé és ugyanakkor kimondotta, hogy semmiféle más eszközökkel nem segíti a lítkos kivándorlást.

Azokat a hajókat, amelyeket a kivándorlók szállítására vásároltak visszairányították eredeti kikötőjükbe azzal a rendeltetéssel, hogy ezek a hajók kényszerítik majd a jövőben megatartó zsidó flotta alapjait.

A határozat többek között kimondja, hogy a németországi, olaszországi, ausztriai táborokban, valamint Ciprus, Tobruk és Kenya táborában elhelyezett 250.000 zsidó közül egyet sem engednek be Palesztinába azaz a megakolással, hogy emigrációjuk a Palesztina gazdasági és politikai életében zavartokat idézne elő.

A Zsidó Tanács határozatait úgy magyarázzák jeruzsálemi körökben, hogy a Zsidó Tanács vezetősége és az angol-amerikai kormányok szoros kapcsolatban állnak egymással.

Ugy tudják, hogy az utóbbi időben az Egyesült Államok határozottan ellenezte a Palesztinába bármely formában történő kivándorlást és támogatják a zsidó emigrációval kapcsolatban az Arab Liga álláspontját.

Salamon Császár 14. századi előadás

A Zsidó Demokrata Bizottság nagy sikerrel tartotta délután kezdődő előadását az előző évi, akiket életét a hitleri fasizmus vérengző hordái oltották ki. Március 4-én, csütörtök délután fél 6 órakor a zsidó fiúiskola dísztermében Salamon Császár, az ismert kolozsvári költő szívesen előadta előadásában ismerteti a fasizmus művelésének életét és irodalmi tevékenységét. A műsort a mártírhálaltól a költő műveiből összeválogatott szavak és klasszikus zeneszámok egészítik ki. Jegyek az Agitot hangversenyföldjében 30 leierért kaphatók.

A TÁJÉKOZTATÁSÜGYI MINISZTERIUM KULTURSZERVEZETE közli az érdekeltekkel: szak-szervezetekkel, kulturális szervezetekkel, tömegszervezetekkel, gyárakkal, hatóságokkal, közintézményekkel, hogy a miniszterium kiadásában a közeljövőben megjelenik az „Időszerűségek képekben” című album, amelyet havonként adnak ki. Az évi előfizetési díj 840 lei, amelyet a tájékoztatásügyi miniszterium Episkopiei ueca 6 szám alatti ki-rendeltségének lehet kifizetni március 5-ig. Az album főnként a falinyságoknál használható fel.

Közlemény

A „Solidaritatea” fogyasztói szövetség üzemi bizottsága Arad város körüli a szövetség összes tagjával, hogy az általa vállalt kötelezettség keretén belül 1948 március 1-én, hétfő délután 3-5 óráig összes elártható helyein nyitva tart. Kényszerítő munkát ellenértékét a demokratikus Görögország megsegítésére áldozzuk.

„SOLIDARITATEA” üzemi bizottsága

Szakszervezeti arcvonal

A „Solidaritatea” termelési-tervezési dolgozói önkéntes munkával teljes orvosi rendelő berendezést készítettek, amelyet felajánlottak a zsidó orvosi rendelőknek, ahol ingyen kezelik a szegény betegeket. A munka értéke 50 ezer lei. A munkában részt vettek: Tóth Sándor, Lupu András, Grósz Lajos, Galenti Anna, Nagy Rozália, Szlankó János, Nagy Ferdinánd és Percz Ferenc vezetésével.

A Fita-gyárban a többtermelés és munkafegyelem szempontjából leg-utóbb kitüntek a következő dolgozók: Cristea Petru és Taran Dumitru, akik önkéntes munkával tették üzemi-képessé az egyik fontos termelőgépet. Vartaci Dumitru tenulő szintén kitünt ebben a munkában. A női munkások közül dicseret érdemelnek: Fischer Draghina, Boitor Anzalia, Szlankó János és Nagy Ferdinánd, Percz Ferenc vezetésével.

A vas-, fém- és vegyipari munkásság szakszervezete legutóbb káderiskolát szervezett, amelynek több mint negyven hallgatója van.

Az aradi Solidaritatea fogyasztói szövetség alkalmazottai szintén kapcsolódtak az aradi közkórház felszolgáló munkálataiba és 8500 leit gyűjtöttek a kórház felszerelési céljaira.

Az aradi közalkalmazottak szakszervezete által rendezett káderiskolában most fejeződtek be az előadások. Harminckett hallgató vett részt. Előadók voltak: Calin Ioncu, Motiu Stefan, Ionescu Gheorghe, Pan I., Tanchis Petre, Pan Ioan, Mezei Petre és Cadariu Anrelia.

A ruházati munkások női csoportja legutóbb női és férfi szabászati tanfolyamot rendezett teljesen ingyenesen. Előadó Ilvés mester volt a férfi szakmából, míg a női szabászat fontosságát Sibianu szakmunkás ismertette. A szervezet tagjai legutóbb résztvettek a fertőtlenítési munkákban is, a kórház fertőtlenítési munkáinak ellen.

A szabotázsbíróság ítéletei

Az aradi szabotázsbíróság régi tanácsa utolsó tárgyalása alkalmával a következő ítéletet hozta: Stanila Ioan, az Armatura gyár igazgatóját, aki közismert reakció és aktív szabotázsi ügyeivel többször foglalkoztak a hatóságok, 3 hónapi szabadságvesztésre és 5000 lei pénzbírságra ítélték, mert a Banca de Credit Romannal kötött szerződését nem közölte az ipari- és kereskedelemügyi miniszteriummal. Alberstein Constantin bukaresti lakost két hónap-

ra és 3000 leire büntették, mert az Asadhegyi Vilamos állomásán 30 kilo maroszdát találtak nála, amit spekuláción vásárolt azzal, hogy még drágábban adja el. Oligorescu Gheorghe kereskedőt, aki hamis engedélyek alapján szállított fát, 20.000 leire, Schilling Sándor erdőhegyi mámos és Kutik György aradi csórt hús és cukor tiltott szállítása miatt 20.000 leire és 5000 lej pénzbírságra ítélték.

Hazaárulás, összeesküvés és tiltott fegyverviselés miatt

eltették a marista ifjak két csoportját

BUKAREST. A katonai törvényszék második tagozata most ítéleteit a volt marista nemzeti parasztpárt két ifjusági csoportja felett, akiket hazaárulás, államellenes összeesküvés, tiltott fegyverviselés és más hasonló bűncsele-

mények miatt állították bíróság elé. A negyven vádlottat hét hónapra életfogytiglani kényszermunkáig terjedő büntetéssel sújtotta a bíróság, kettőt közül felmentettek.

A százéves Kommunista Kiáltvány

A Román Munkáspárt aradme-gyei szervezetének politikai nevelőosztálya vasárnap délelőtt 11 óra-kor tartalmas előadás keretében ismertette a Kommunista Kiáltvány jelentőségét, a Kiáltvány megjelenésének százéves fordulója alkalmánál.

Nistor Gheorghe tanfelügyelő előadásának bevezető részében fejlődéstörténeti keretbe állította a Kommunista Kiáltvány megjelenését megelőző korszakot. Ezután ismertette a Kiáltvány kihatóását napjainkra, amikor a munkásosztály a teljes egység kialakulásának vértetében vívja osztályharcát, a békéért, a biztonságért, a Szovjet-unió példáját követő szocialista társadalom megvalósításáért.

Rávilágított arra, hogy a Kommunista Kiáltványt megelőző korszakban milyen szövődményes társadalomreformáló mozgalmak felé orientálódott az emberiség kiszákmányolt része és hogy ezeket a megmozdulásokat különböző, úgynevezett „radikális” polgári áramlatok ködösítették el. Marx és Engels a dialektikusan felfogott történelmi materializmus alapján hatalmas kutató munkát végeztek, amely nek segítségével sikerült felszámolni a társadalom fejlődésének reális szemléletét elkövető hibákat.

Fourier, Saint Simon, Robert Owen társadalomreformáló útmutatói-ban Marx és Engels felfedezték azt a magot, amelyből a munkásosztályra háruló nagy történelmi feladat megvalósítása adódott. A reakció-tól illegitimitásba áldozott Kommunista Liga eszmeterjesítése csak akkor tudott behatolni a széles népi tömegekbe, amikor Marx és Engels beléptek a szervezetbe, amelynek londoni kongresszusa után kapták azt a megbízást, hogy tudományosan határozzák meg a társadalom fejlődésének további útját. A Kommunista Kiáltványban lefektetett megállapításokkal a két társadalomtudós tökéletes munkát végezett. A Kommunista Kiáltvány a társadalomfejlődést meghatározó tudománynak az a dokumentuma, amely a kellő útmutatás nélkül álló szocializmust a feltörő proletáriátus mozgalmával közös nevezőre hozta.

A történelmi fejlődésnek 1848 volt az az esztendeje, amely a proletáriátus követendő útját tökéletesen meghatározta. Ebben az esztendőben az egyre népszerűbbé váló Kommunista Kiáltványból tudták meg a népi tömegek, hogy a társadalom fejlődésének élére a munkásosztály kerül és az a tény azt jelenti, hogy nem egymás kö-

vető kiszákmányoló osztályok, hanem a kiszákmányolást teljesen felszámoló munkásosztály kerül a társadalom élére és a következetes osztályharc ennek a célkitűzésnek megvalósításában áll.

Nistor Gheorghe ezután Lenin és Sztálin történelmi szerepéről foglalkozott. Mint az idegen befolyásoktól mentesített marxizmus tanítói és a proletáriátus nagy szervezői, a gyakorlatban bebiztosították az októberi forradalmat keresztül, melynek hatalmas átütőképessége az az erő, amely a szocialista, majd a kommunista társadalom megvalósítására hivatott. A Kommunista Kiáltvány megjelenése óta eltelt száz esztendő a proletáriátus számára a gyakorlati tanítások sorozatát jelentette. Ezekre a tanulságokra támaszkodva végezte el történelmi feladatát az orosz munkásosztály Lenin és Sztálin vezetésével és az élre került orosz munkásosztály mutatta meg a világ proletáriátusának: merre vezet az igazi út. Egy évszázad ekkéltével is elevenen valóságként kell, hogy liktessen a világ dolgozóinak lelkiületében a Kommunista Kiáltvány befejező mondata: Világ proletárjai egyesüljétek!

Nistor Gheorghe tanfelügyelő előadását a Kultúrpalota nagytermet megtöltő közönség a legnagyobb figyelemmel hallgatta. Előadás után az ITA kultúrsoportja énekzámokból, zeneszámokból és szavata-iból álló műsort adott.

Hirdessen a „**Jövő**”-ben

„A Román Népköztársaság mind fontosabb tényezője a nemzetközi politikai életnek“

— írja a lengyel sajtó a Varsóban aláírt román-lengyel kultüregyezmény me'ratása során

Megírtuk, hogy a román-kormány-küldöttség román-lengyel kulturális egyezményt írt alá Varsóban. Az egyezmény aláírása alkalmából Cyrankiewicz lengyel miniszterelnök beszédet mondott és kiemelte a két ország között létrejött egyezmény jelentőségét, majd Groza Péter dr. Románia miniszterelnöke beszélt ugyancsak ilyen értelemben.

A vezető lengyel lapok nagy cikkben foglalkoznak a román-lengyel kulturális egyezmény aláírásával. A „Ezecsopolita” című lap ezt írja: „A demokratikus Román Népköztársaság mind fontosabb tényezője a nemzetközi politikai életnek és napról napra életképesebben vesz részt a nemzetközi helyzet és béke megszilárdításában az által, hogy új szövetségeseivel együtt, a közös megértés szellemét erősíti. A munkásosztály egységesítése és az összes demokratikus népi erőknek egy frontba tömörítése az alapja annak a nagy országépítő munkának, amely gazdasági, politikai és társadalmi értelemben átalakítja az országot.”

A „Glos Ludu” című napilap így ír a román kormány lengyelországi látogatásáról: „A Román kormányküldöttség látogatása fontos politikai eseményt jelent. Ez újabb eredménye Romániának a béke megerősítéséhez vezető uton. Ugy Lengyelországban, mint Romániában a jelenlegi kormány tagjai kipróbált vezetők abban a harcban, amely népüknek függetlenségét, szabadságát és határait szolgálja.”

A lengyel miniszterelnök különben fogadást rendezett a román kormányküldöttség tiszteletére, amelyen a román delegáció és a lengyel kormány tagjai, valamint a diplomáciai kar, a művészi élet vezető személyiségei jelentek meg. A román kormányküldöttség is fogadást rendezett Varsóban a külföldi és a lengyel újságírók tiszteletére.

Groza miniszterelnök kijelentette, hogy a román kormánynak egyetlen és legfőbb célja a nemzetközi béke és a biztonság megszilárdítása. Ez ért a leghatározottabban ellenez mindenféle „tömbalakítást”. Kelet-

európa népei a legszorosabb együttműködésben kívánnak élni.

A legutóbbi két háború és a hitlerizmus keserű tapasztalatai megmutatták nekünk — mondotta, — hogy merre vezet a mi utunk és hogy azokkal a nemzetekkel kell tartanunk, amelyek a német kérdés megvitatása tekintetében éppen most tárgyaltak a prágai értekezleten.

Ana Pauker külügyminiszter kijelentette: a munkásosztály pártjainak egyesülése előrelépést jelent a román munkásosztály és az egész nép számára. Természetes, hogy ez

nincs nagyon inyére a reakciónak és az imperiálizmus kiszolgáltainak, valamint a jobboldali szociálistáknak, akik mindent elkövetnek, hogy a munkásosztályt egymással háboruskodó csoportokra szakítsák. A Román Népköztársaság dolgozói méltó választ adtak minden fondorlatos kísérletezésre: a munkásosztály egysége szilárd bástyája a béke védelmének!

A Varsóban most aláírt kultüregyezmény öt évre szól, s a legközelebbi jövőben történő ratifikálás után azonnal életbe lép.

Az ARLIS második irodalmi délutánya

Stanescu bíró előadása Tolstoj Leo életéről és művészetéről

Az ARLIS szombaton rendezte az idényben második irodalmi délutánját a Román-Orosz Barátság Otthonában és hasonlóan az elsőhöz, ezt is nagy és meleg érdeklődés fogadta. Zsúrolás'g megtelt a hangversenyterem közönséggel, amely feszült figyelemmel hallgatta Stanescu Mircea törvénytörési bírót, aki Tolstojról, az emberről és művészről beszélt. Az orosz irodalomnak ez a szellemóriása korá ifjúságában tele volt kételkedéssel, töprengéssel és önmaga-

val való meghasonlással, amit később regényeiben páratlan íróművészetrel és mélységes realizmussal örökített meg. Négy egyetemre is beiratkozott, de egyiket sem végezte el, mert céltalan-nak látta a tanulást. Azután belépett a hadseregbe, részt vett a krími háborúban és ebből az időből származik két csodálatos regénye, a „Kozákok” és a „Szevasztopol”, amelynek anyagát tapasztalatból szerezte.

Hosszan tárgyalta az előadó Tolstoj

FORUM

Előadások: 3, 5, 7 és 9-kor. Ma, A legkedvesebb magyar film:

Tilos a szerelem

Kelemen Eva, Gozmány György Vaszary, Maklár, Halmay

Uj kopia!

Uj kopia!

„Oficiul Industrial la produselor chimice“

értesíti az összes fogyasztókat, hogy a

SOLVAY üzemek részvénytársaság

a fogyasztók részéről kívánt mennyiségekben azonnal szállít

PORSZÓDÁT és MOSÓSZÓDÁT

Rendelések a „Vegyészeti gyártmányok ipari hivatalánál” (Oficiul Industrial al Produselor Chimice) Bucuresti, Str. Caragiale Nr. 1 his, vagy a „SOLVAY társaságnál” (Societatea anonima a Uzinelor Solvay din Romania) Bucuresti, Str. C. A. Rosetti Nr. 31 címzendők. Iparosoknak, szövetkezeteknek és viszontelárúsítóknak nincs szükségük semmiféle formalításra.

C.F.R.-mozgó Mosóci-tele Csu'örtökön:

„Az esküvődön én is ott leszek”

Péntek, szombat és vasárnap:

A hol az Ég és a Föld találkoznak

Legszébb angol színes filmsoda

szerencsétlen házasságát, amit leggyorsabb művészen, a „Háború és béke”-ben örökített meg. Ez a monumentális regény nemcsak a napoleoni háborukat adja páratlan történelmi látással, hanem az író családi életét és házasságát is megrajzolja. Részleteket olvasott fel a regényből és érdekes felfogásban magyarázta azokat. Foglalkozott másik hatalmas feltűnést keltett művével, a „Kreutzer szonátá”-val, amelynek lehangoló peszimizmusa évekig tartó irodalmi vitát indított el. Tolstoj élete végén visszavonult a dolgozó parasz-tok közé és ebben az időben írta a „Feltámadást”, ami miatt összefüggés-be került az egyházzal. Ez később annyira kiéleződött, hogy nyolcvan éves korában kiátkozták az egyházból. Stanescu bíró azzal végezte valóban érdekes és színvonalas irodalmi előadását, hogy Tolstoj elvitázhatatlanul nagy hatással volt korá irodalmának fejlődésére, de politikai síkon egy alapvető kérdésben tévedett. Ő ki akarta békíteni az arisztokráciát a parasztsággal, a helyett, hogy azoknak a sorába állított volna, akik a feudális osztály megsemmisítéséért harcoltak.

A tartalmas műsort élénkítette a Gili Ba Birta leánygimnázium tanulónak szereplése. A tehetséges diáklányok kórusa szépen énekelt a szovjethimnusz, azonkívül dalokat és szavaltókat adott elő. Megállantható, hogy az ARLIS irodalmi délutánjai rövid idő alatt megszeretővé váltak.

Ez történt a nagyvilágban

NEWYORK. Floridából Velence felé tartó északamerikai tehergőzös a portugál partoktól 450 mérföldre aknára futott. A hajó sülvedőben van. Mentőexpedíciók indultak a gőzös veszélybe jutott legénységének megmentésére.

SANGHAI. A kínai felszabadító néphadsereg Mukdentől nyugatra áttört a Koumingtang csapatainak utolsó erődítményét. Az előrenyomulás Mandzsúria fővárosa felé tovább tart.

RÓMA. Külföldi lapjelentések szerint az északamerikai kormány támogatja De Gasperi pártjának, a keresztény demokrata pártnak választási hadjárátát. A reakció és a nyugati monopoltöke szolgálatában álló De Gasperi miniszterelnök pártja 3 millió dollár összeget kapott az Egyesült Államoktól.

BEYRUTH. Yemen arab állam uralkodóját és fiait meggyilkolták. A libanoni és szíriai sajtó foglalkozik a yemeni eseményekkel és megállanítják, hogy az uralkodó és családja angol összereskiivésnek esett áldozatul. Az uralkodó és fiainak gyilkosai arabok voltak ugyan, de ezeket az angolok megvásárolták. A lapok rámutatnak arra is, hogy Yemen tekintélyes természeti kincsei most áldozatul esnek az angol-amerikai imperialisták kapzsiségának. Yemen új uralkodója az angolok helytartója, aki még trónralépése előtt angolbarátnak mutatkozott. A yemeni angol uralom senki másnak nem használ, csakis az angoloknak — állapítják meg a szíriai és libanoni lapok.

BANLOC kerékpár-művelésében lezár. VERES-nél 11'ott áron. A R A D, Káztársaság utja (volt Ferdinand ut) 9. Telefon: 20-70.

OMNIA 3, 5 és 7 órákor
Ma, a szezon szenzácója!
Hegyek lángokban
Hősies küzdelem a szerb partizánok életéből
Magyar feliratokkal

URANIA
MA, premier
Előadások: 3, 5, 7 és 9-kor
Svéd zenés premier film
A SZIV DALA
Fősz. Sonja Wigert
Sture Lagerval

A Román-Magyar Társaság első rendezvénye Aradon

Arad megye egész lakosságát mozgósítani kell a román-magyar barátság megvalósításáért

Az együttélő népek összefogása és barátsága a béke ügyét és az imperializmus elleni harcot szolgálja

A Román-Magyar Társaság közel-múltban megalakult aradi fiokja teljes lendülettel kezdte meg tevékenységét és széleskörű munkássággal igyekszik betölteni hivatását, megvalósítani célkitűzéseit. A baráti társaság elsőrangú feladatának tekinti a kulturális kapcsolatok kimélyítését és ennek kifejezője volt az első kulturális rendezvény, amely vasárnap délután folyt le ünnepélyes külsőségek között a Kulturpalota nagytermében. A nagyközönség a legteljesebb megértéssel fogadta a Román-Magyar Társaság aradi szárnybontását, s ezt mi sem igazolja jobban, mint az a tény, hogy az első műsoros kulturális alkalommal zsufoltság megtelt a Kulturpalota nagyterme. Románok, magyarok, a közönség minden rétegéből ott voltak ezen a bensőséges ünnepen; igazolva azt, hogy az itt élő népek testvériségben akarnak élni. A román-magyar szovjet zászlókkal díszített sztrapad is a testvériség hangulatát sugározta.

Belle Petre prefektus a közös célkitűzésekről beszél:

Néhány perccel 5 óra után Belle Petre prefektus, a Román-Magyar Társaság aradi fiokjának elnöke lépett a mikrofon elé és általános figyelemmel kísérvé meghallgatta el beszédét:

— Régebben a Dunavölgye tűzfészek volt — mondotta Belle Petre prefektus, — mert így kívánta ez a reakciós politika. Az itt élő népeket egymás ellen uszították, hogy soha nyugalom ne legyen. A felszabadulásnak kellett eljőnie, hogy az imperializmus jármatól felszabadítsa a népeket, megszüntesse az egymásközötti gyűlöletet és megteremtse a békét a Dunavölgyében. Ennek a tájának, — ahol eddig tűzfészek volt, — népei most együtt küzdenek az imperializmus ellen és együtt építik a szebb jövőt. Ezek a népek, amelyek szembe álltak egymással, most szoros baráti szerződésben élnek és közös irányelvek jegyében, közös célkitűzésekkel kulturális, politikai és gazdasági vonalon együttműködve építik a békét.

— A Román-Magyar Társaság, — folytatta emelkezt hangulata beszédében Belle Petre, — ennek szellemében alakult és erős szövetséget képez a két nép között. Reális barátság alapjait fektette le és nekünk mindent el kell követnünk, hogy a Társaság munkája minél sikeresebb legyen, a barátságot minél szorosabban fűzzük, véget vetve egyszersmindenkorra a gyűlölködésnek. Ma már ez a két nép együtt építi közös jövőjét, együtt harcol a szabadság és a demokrácia teljes kiépítéséért, a tartós békéért. Arad megye minden polgárát mozgósítani kell ennek a baráti társaságnak kaphatós támogatására. A demokrácia Románia és a demokrácia Magyarország ma már Petőfi, Adv. Balcescu, Horia, Crisan és Ciosca utján halad és a két nép erről az útról többé nem tér le.

— Összpontosítanunk kell minden tudásunkat, hogy a gyakorlatban is kölcsönösen megismerjük

egymás kultúráját, tudását, műveltségét. A két nép a szabadság és a béke lobogójának hordozója! Belle Petre magasszárnyalású beszédét a román-magyar barátság és a Román Népköztársaság éltetésével fejezte be. Beszédét sűrűn szakították meg a lelkes közönség tapsai.

Negyvennyolc politikusainak nagy tévedése volt, hogy a sorsközösségben élő népek összefogását nem valósították meg

Ezután Kóvágó Mihály, a Magyar Népi Szövetség arad megyei szervezőténének elnöke, a Román-Magyar Társaság aradi fiokjának egyik elnöke lépett a függöny elé.

— A Román-Magyar Társaság megalakulása a két nép évszázados álmának megvalósulását jelenti — kezdte szavait — majd így folytatta: A negyvennyolcas szabadságharc századik évfordulója alkalmával szebb ajándékot elképzelni sem lehetett volna, mint a román-magyar barátság ápolását és fejlesztését szolgáló Társaság megalakulását Aradon, a negyvennyolcas hagyományok városában. Száz év előtt távoli álomnak látszott még az út, amelyet most járunk. A negyvennyolcas szabadságharc politikussainak egyik végső, alapvető tévedése volt, hogy figyelmen kívül hagyták a szomszédos és velünk együttélő népekkel való megbékélés feladatát. Szinte jellekés fontosságú az a tragikus körülmény, hogy Kossuth és Balcescu valóságban soha nem találkozhattak és hogy kibékülésre és a félreértések

eloszlatására irányuló törekvések elszikkadtak a vérzivataros csatájában. Hiába jelölték meg szellemi nagyjaink a dunavölgyi sorsközösség útját, hiába hirdették Petőfi, Adv. József Attila román, magyar, szerb barátok azonosságát, mindaddig, amíg kiszámányoló feudálisok és nagypolgárok kezében volt a hatalom, amíg a gyűlölet kíméltetői zavartalanul munkálkodhattak, mindaddig, amíg az iskolában meghamisított történelmet tanítottak, nem került sor a népi megbékélés és egyetemes megvalósítására. A román-magyar barátság valószínűsége való szabad fejlődése és a román-magyar barátság, együttműködés szoros vonatkozásban áll tehát a népi demokráciánkkal és a népi demokrácia szellemében felépülő Román Népköztársasággal!

Megállapította Kóvágó Mihály, hogy a népi demokrácia alig három év alatt évszázadok mulasztását pótolta és a történelmi jelentőségű politikai, társadalmi, gazdasági újítások mellett valóra váltotta az együttélő népek testvériségét és a diplo-

matikusok és a népi demokrácia alig három év alatt évszázadok mulasztását pótolta és a történelmi jelentőségű politikai, társadalmi, gazdasági újítások mellett valóra váltotta az együttélő népek testvériségét és a diplo-

máciai síkon folyó barátkozás párhuzamosaként jelölte meg a Román-Magyar Társaság feladatait.

— Barátaink mindazok az államok, amelyek élükön a Szovjetunióval új, igazságosabb társadalmat és a tartós béke ügyéért harcolnak, ellenségeink pedig, a zavarokban megbúvók, a nemzetközi nagytőke háborúra uszító ügynökei, akik arról álmodnak, hogy új rab-szolgaságba hajthatnak bennünket. Ez soha sem történhetik meg! Szabad, félelemmentes fejlődés útja áll előttünk és ezt az új, szabad életet, ha kell, véreink áldozásával is megvédelmezzük!

— mondotta emelt hangon Kóvágó Mihály, aki végül ismételtlen hangsúlyozta a Román-Magyar Társaság szerepének fontosságát.

A művészi műsor

A beszédek elhangzása után művészi műsor következett. Először Baranyi Bella, Davidházy Kálmán, Urmóssy József és Zimmer Sándor Dverak egyik vonósnégyesét játszotta, majd Delvölgy Angelica Corbea Dumitru egyik versét szavaltta lendülettel, Roxin Viorica román népdalokat énekelte szépen, Fischer Ernő zongorakísérettel, Káldobó Marianne Liszt Pefknaise-ét játszotta művészi zongorán, ezután Pozderka Béla „A XIX. század költőjéhez” című Petőfi verset szavaltta átéléssel, Bakó Lászlóné Kodály és Bartók dalokat énekelte hangulatosan, Padhorachi Gheorghe Jelebeanu fordításában Petőfi „Republica” című költeményét szavaltta, Hajós Györgyi és Popovici Victor Verőfi Traviattájából énekelte énekletűsöket, valóban nagyon szépen, Hollay Edit pedig Szentlőr Ferenc fordításában egy Jelebeanu verset mondott el. A műsor Popovici Victor fejezte be, aki Cărtăruș akkordeon kísérettel román népdalokat énekelte. A műsort jól kísérte zongorán Urmóssy Rényi Józsa és Meczerné Stern Magda. A számok Hajós Inre tanár mondotta be. A közönségnek tetszett a műsor és állandó tapsokkal jutalmazta a szereplőket.

Kitünően sikerült az egészségügyi hadjárat,

— állapították meg a végzett munka kiértékelése alkalmával

Fokozott erővel folyik a harc a betegségek ellen

A kiütéses tifuszjárvány terjedése ellen indított nagyarányú egészségügyi hadjárat befejeződött. Vasárnap délelőtt ünnepélyes gyűlés volt a prefekturán, amelyen a hadjárat levezetésével megbízott orvosi kar részletes jelentést tett munkájáról.

A gyűlésen résztvett Belle Petre megyei prefektus, aki maga vezette a gyűlést, valamint dr. David Petre mint az egészségügyi minisztérium megbízottja.

Belle Petre prefektus megnyitó beszédében az egészségügyi hadjárat jelentőségével foglalkozott és további kitaró munkára buzdította a megye orvosait és az egészségügyi alkalmazottakat. Népi szempontból

— állapította meg, — rendkívül fontos munkát végeznek, majd köszönetet mondott azért a lelkiismeretes teljesítményért, amely a hadjárat során úgy az orvosi kar részéről, mint az egészségügyi alkalmazottak részéről megnyilatkozott.

Ezután a csoportok vezetésével megbízott orvosok tettek részletes jelentést. Elsőnek dr. Tirica Romulus városi főorvos, majd Bulla dr., a „Bagdazar Önkéntes Egészségügyi Osztág” vezetője jelentette, hogy milyen eredményes munkát végeztek a járvány centrumaiban, Pankotától Gyorokig. Közölte, hogy a járvány terjesztésének teljes elszigetelésére Pankotán 75

ágyas, Galsán 45 ágyas megfigyelő-kórházat létesítettek és ide helyezték el a járványgyanúsakat.

Siclovan Victor dr. és Grecean Cornél dr. pankotai orvosok jelentései után Veleanu Emilia egészségügyi nővér, majd pedig Lustrea Vasile az állami laboratórium főorvosa ismertették ténykedésüket.

Lustrea Vasile mint a Bagdazar Egészségügyi Osztág egyik vezetője a helyszínrre kiszállott műszerekkel végezte a vérképvizsgálásokat.

Budiu Pavel pankotai albiró a községben megalakult egészségügyi csoport munkájáról szólott az elismerés hangján és köszönetet mondott az orvosok és egészségügyi alkalmazottak lelkiismeretes segítségért.

Az egészségügyi szakszervezet nevében dr. Stanila megyei főorvos beszélt, aki teljes elismerését fejezte ki az egészségügyi szakszervezet alapos és lelkiismeretes munkája felé, majd megemlítette, hogy az átfeladkozó munkából dr. Tirica Romulus városi főorvos, Wiesel dr.,

CORSO ARAD Telefon: 23-63
Tel. 23-64 3, 4.30 6, 7.30 és 9-kor:

Ma premier (Szenzáción rendezés)

Tarzan bosszuja

Főszerepben! Ken Maynard

